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Spoločenstvá lemov na Borskej nížine – príklad edaficky vyvolanej 
variability 
Fringe communities in Borská nížina Lowland – an example of soil-induced 
variability 

MILAN VALACHOVIČ 
Botanický ústav SAV, Dúbravská cesta 14, 845 23 Bratislava, milan.valachovic@savba.sk 

The relationship between herb fringe communities and environmental conditions is discussed at the 
level of class Trifolio-Geranietea in Europe. Some generalised features it this type of ecotone vege-
tation are showed on example of fringes strongly influenced by acidic sandy soils, resulting into high 
portion of psamophilous and acidophilous species. The differences against other fringe communities 
evoke in a future to describe a new separate association. 
Keywords: psammophilous fringes, saum vegetation, Slovakia, syntaxonomy.  

Väzba rastlín a ich spoločenstiev na určitý substrát sa pomerne často využíva na 
diferenciácie vegetačných jednotiek na úrovni vyšších aj nižších syntaxónov. Ta-
kýmto kľúčom sa delia do samostatných radov spoločenstvá tried, u ktorých je kon-
takt rastlina-substrát veľmi bezprostredný, ako je tomu napr. u vegetácie na ska-lách, 
sutinách, plytkých pôdach a pieskoch (cf. Valachovič [ed.] 1995). V počet-ných 
prehľadoch vegetačných jednotiek, ako aj v štruktúre biotopov Európy, sa toto 
kritérium rešpektuje tiež veľmi často (cf. Davies & Moss 1999; Rodwell et al. 2002). 
V prípade, že sa substrát nejaví ako limitujúci ekologický faktor, dajú sa k diferenciácii 
využiť iné väzby na prostredie, napr. gradient nadmorskej výšky, gradient 
kontinentality, vlhkostný gradient, najmä ak ide o vyhranené typy pozdĺž daného 
gradientu. 

Najproblematickejšie sa diferenciácia hľadá u vegetácie, ktorá stojí na prechode 
medzi dvoma výraznými typmi a tvorí ekoton alebo mozaiku s množstvom spoloč-
ných druhov rastlín. Striktný floristicko-sociologický princíp, uplatňovaný v meto-
dike Zürišsko-Montpellierskej školy, tak neraz spojí aj fyziognomicky a štruktúrne 
výrazne odlišné typy do jedinej vegetačnej jednotky, napr. subalpínske travinno-
bylinné porasty (tr. Juncetea trifidi Hadač 1946) a nízke kríčky (tr. Loiseleurio 
-Vaccinietea Eggler ex Schubert 1960), dobre rozlíšiteľné v prírode. Preto sa tento 
postup neskoršie modifikoval v prospech uplatnenia aj ďalších charakteristík, napr. 
fyziognomicky jednotnej štruktúry a životnej stratégie hlavných edifikátorov. 
Takýmto spôsobom sa napr. odčlenili kroviny (tr. Rhamno-Prunetea Rivas Goday 
et Borja Carbonell 1961) od listnatých lesov (cf. Pignatti et al. 1995) a mnohé iné. 

Hoci je fyziognomické kritérium považované iba za pomocné, využíva sa stále 
viac hlavne z praktických dôvodov. Práve nástup projektov, zameraných na mapo-
vanie biotopov a využívanie GIS-u, hovorí skôr v prospech uznania takýchto 
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jednotiek. Pri mapovaní biotopov na úrovni zväzov a vyšších syntaxónov sa nepri-
hliada na detailné floristické zloženie porastov, ale skôr na ich celkovú fyziognó-
miu a funkčné postavenie v krajine. 

K problematike lemových spoločenstiev 
Typickým príkladom ekotonu sú aj lemové spoločenstvá triedy Trifolio-Geranietea 
T. Müller 1962, ktoré si svoje postavenie v hierarchickom systéme vegetačných 
jednotiek museli hľadať nepomerne zložitejšie, než tomu bolo v prípade jasne dife-
rencovaných a floristicky ohraničených vegetačných tried. Z historického hľadiska 
sa lemy striedavo zaraďovali buď ku xerotermným porastom (Festuco-Brometea 
Br.-Bl. et R. Tx. in Br.-Bl. 1949), alebo k lesným spoločenstvám, s ktorými boli 
v bezprostrednom kontakte (najčastejšie Querco-Fagetea Br.-Bl. et Vlieger in 
Vlieger 1937). Dodnes sa vedú čas od času polemiky o opodstatnení vyčleňovať pre 
lemy samostatnú triedu. Hlavný argument proti existencii triedy je stále rovnaký – 
nedostatočná floristická diferenciácia voči okolitej vegetácii, či priam absencia 
vlastných diagnostických taxónov. Hlavné argumenty za uznanie triedy Trifolio-
Geranietea tiež zostávajú nemenné – ide o fyziognomicky dobre ohraničené vege-
tačné typy na prechode od nelesných spoločenstiev k lesným, s relatívne vyhrane-
nou ekológiou a chorológiou. Lemy reprezentujú biotop, kde viaceré (tzv. lemové) 
taxóny dosahujú evidentne ekologické optimum – ich populácie sú hustejšie, vi-
tálnejšie, rastliny produkujú viac diaspór, tvoria polykormóny a pod. V lese, resp. 
na otvorenom stanovišti iba prežívajú v menej početných populáciách, aj to iba 
taxóny s väčšou ekologickou plasticitou a možno nie celkom jasne stanoveným 
taxonomickým statusom (cf. Michalko 1970). 

Pokiaľ sa pozrieme na vnútornú štruktúru podriadených jednotiek v rámci triedy 
Trifolio-Geranietea, sú v Európe chápané pomerne jednotne. Primárnym faktorom, 
ktorý rozdeľuje jednotky do radov, je vzťah ku kontinentalite a s tým spojenej 
kom-binácie tepla a vlhkosti. Z hľadiska kontinetality sa rad Origanetalia T. Müller 
1961 považuje za stredoeurópsko-subkontinentálny, zatiaľ čo rad Melampyro-
Holcetalia Passarge 1979 za subatlantický. Tieto dva rady kryjú celý areál triedy. 
V dôsledku suchého podnebia lemy smerom na juhovýchod konti-nentu postupne 
vyznievajú a v mediteránnej Európe sú substituované inými vegetačnými typmi. Rad 
Origanetalia 
s centrom areálu v strednej Európe obsahuje teplomilné lemy nápadne xerofilnej 
povahy (zv. Geranion sanguinei R. Tx. in T. Müller 1961), ako aj lemy z 
mezofilnejších stanovíšť (zv. Trifolion medii T. Müller 1961). Geologická povaha 
substrátu nie je až tak dôležitá, hoci prvý zväz inklinuje skôr k bázickým horninám 
a druhý k neutrál-nym a kyslým. Najmä v prípade širšie chápaných asociácií s 
rozľahlým areálom sa podobné lemové spoločenstvá vyskytujú na miestach s 
odlišným geologickým substrátom, čo sa niekedy riešilo opisom ekologických 
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skupín a podzväzov. Turk & Meierott (1992) navrhli rozdelenie zväzu Geranion 
na: (i) Cynancho-Geranienion Dierschke 1974 em. Turk, Meierott 1992 – bázické, 
termofilné a xerofilné a (ii) Geranio sanguinei-Serratulenion tinctoriae Turk, Meierott 
1992 – neutrálne, mierne mezofilné. Hranice medzi nimi sú veľmi krehké a ťažko 
rozpoznateľné, vzhľadom k tomu, že ich areál sa prekrýva a majú početnú skupinu 
spoločných taxónov.  

Je známe, že na okraji areálu môže druh tvoriť odlišné druhové kombinácie a eda-
fické väzby ako v centre areálu. Príkladom je Teucrium scorodonia, ktorý v Anglicku 
rastie na vápencovom podloží v asociácii Helianthemo nummularii-Teucrietum 
scoro-doniae Čarni 2000 a ktorú jej autor (Čarni 2000) priraďuje k zväzu Geranion 
sangui-nei. V kontinentálnejšej Európe je to jasný druh silikátov a reprezentant 
samostatného zv. Teucrion scorodoniae de Foucalt et al. 1979. Diferenciácie 
v lemových spoločen-stvách smerom od ich centra k okrajom areálu narastajú a ich 
druhové zloženie vedie autorov k opisu endemických jednotiek, napr. na 
Pyrenejskom polostrove sa takto vyčlenil endemický zväz Linarion triornithophorae 
Rivas-Martínez 1981. Taktiež v JV časti Európy je taxonomická diferenciácia 
výraznejšia, a tak sa fytogeografický princíp uplatnil pri vyčlenení podzväzov akými 
sú (i) Dictamno-Ferulagenion van Gils et al. 1975 – bázické, termofilné lemy v 
submediteráne Slovinska, Chorvátska a Talianska a (ii) Lathyro laxiflori-Trifolienion 
velenovski Čarni et al. 200 – mierne mezofilné lemy na silikátoch v Macedónii (Čarni 
1997; Čarni et al. 2000). 

Na Slovensku je trieda Trifolio-Geranietea chápaná podľa zhodných princípov 
ako je tomu v ostatných stredoeurópskych krajinách. V jej rámci sú vyčlenené dva 
rady, pričom lemové porasty na kyslých podložiach v rámci radu Melampyro-Hol-
cetalia sú u nás len okrajovou záležitosťou. Oveľa početnejšia skupina termo-
filných spoločenstiev radu Origanetalia vulgaris sa člení medzi xerofilné (Gera-
nion sanguinei) a mezofilné typy lemov (Trifolion medii) – v súčasnosti evidujeme 
na Slovensku asi 17 spoločenstiev (cf. Valachovič 2004), ale výskum ešte nie je 
ukončený. Cieľom príspevku je poukázať na existenciu jednej asociácie dife-
rencovanej na základe vyhranených substrátových pomerov na Borskej nížine. 

Materiál a metódy 
V rokoch 1991 – 2003 som sporadicky zaznamenával porasty lemových spoločenstiev na Borskej 
nížine. Ich odčlenenie pri syntéze zápisov z lemov celého územia Slovenska sa ukázalo dôvodom pre 
samostatnú analýzu. Všetky zápisy sa robili štandardnými metódami v teréne aj pri spracovaní dát a sú 
uložené v centrálnej databáze zápisov Slovenska (http://ibot.sav.sk/cdf/, cf. Valachovič 1999). 
Nomenklatúra taxónov vyšších aj nižších rastlín je podľa práce Marhold & Hindák (1998). Názvy syn-
taxónov sú uvedené pri prvej zmienke aj s autorskou citáciou. Problematika triedy a cenotaxonomické 
postavenie druhov je riešené v súlade s európskou koncepciou (Mucina 1997). 
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Výsledky a diskusia 
Substrátová jedinečnosť Borskej nížiny je zrejmá z asymetrického rozloženia areálov 
viacerých typov potenciálnej vegetácie Slovenska (Michalko et al. 1986). Príkladom 
špecifického spoločenstva sú aj miestne lemy na okraji starších lesných komplexov 
dubových a borovicových lesov. V nich sa, aj napriek ich sekundárnemu pôvodu, stihli 
opätovne vytvoriť pôdno-ekologické podmienky blízke prirodzeným. Určitá distur-
bancia prejavujúca sa v lokálnom odlesnení resp. presvetlení lesa (na okraji jám s 
ťažbou piesku, popri cestách vo vojenských výcvikových priestoroch, pod elektrickým 
vedením a pod.) zvyšuje pravdepodobnosť vzniku lemov, pretože kultúrne porasty 
borovice sú hustejšie, než by boli lesy vytvorené prirodzenou sukcesiou. 

Floristické zloženie lemov je kombináciou subheliofilných lemových druhov vyš-
ších syntaxónov, doplnených o druhy z kontaktných porastov, čo je pre ekotony 
typic-ký znak. Porasty z Borskej nížiny stoja na rozhraní zväzov Geranion a Trifolion 
medii. Jedinečná je početná skupina psamofytov, aká sa nevyskytuje v iných 
lemových spoločenstvách a stala sa dôvodom na vyčlenenie jednotky. Porastotvornú 
úlohu plní Peucedanum oreoselinum, podľa ktorého bol typ aj provizórne 
pomenovaný (Vala-chovič 2004). Pod menom Peucedanum oreoselinum-
Gesellschaft však opisujú zo severného Bavorska spoločenstvo aj Turk & Meierott 
(1992) a zaraďujú ho do bazi-filnej skupiny spoločenstiev zväzu Geranion. Pri 
porovnaní so zápismi zo Sloven-ska v nich typické psamofyty chýbajú. 
V susednom Rakúsku sa tento typ lemov nedeterminoval a P. oreoselinum sa 
považuje za regionálne charakteristický druh radu Origanetalia (Mucina & Kolbek 
1993).  

Po zvážení všetkých skutočností sa javí ako účelné viesť spoločenstvo pod 
provi-zórnym menom Peucedanum oreoselinum-Geranium sanguineum 
a v blízkej bu-dúcnosti doriešiť nomenklatúru aj postavenie asociácie 
v hierarchickom systéme trie-dy. Ako diagnostické taxóny sa predbežne javia: 
Armeria vulgaris subsp. vulgaris (dif.), Erysimum diffusum (dif.), Festuca 
vaginata subsp. dominii (dif.), Geranium sanguineum (subdom.), Helichrysum 
arenarium (dif.), Jasione montana (dif.), Koeleria glauca (dif.), Peucedanum 
oreoselinum (dom.), Teucrium chamaedrys (konšt.) a iné (tab. 1.). 

Spoločenstvo tvorí líniové porasty v polotieni dubovo-borovicových lesov. Pôdy 
sú ľahké, piesočnaté, na povrchu sa hromadí aj rozkladá humus z dubových listov 
a ihličia. Vrstvu kryptogamov utvárajú početné druhy lišajníkov. Najmä 
machorasty majú dôležitú retenčnú funkciu pri zadržiavaní vlahy. V dôsledku 
priepustných pôd sa však spoločenstvo ukazuje ako výsostne xerofilné. Piesočnatý 
substrát sa odráža aj na zložení diferenciálnej skupiny druhov – typických 
psamofytov a acidofytov. Obidva menotvorné druhy sa v území Borskej nížiny 
prednostne viažu na lemy – Peucedanum oreoselinum je sprievodným taxónom 
svetlých borovicových lesov a veľmi dobre sa uplatňuje v procese prirodzenej 
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sukcesie na prechode od neles-ných k lesným spoločenstvám. Geranium 
sanguineum, taxón považovaný za vápno-milný, tu rastie spolu s druhmi, pre ktoré 
skôr ako substrát je rozhodujúca kombi-nácia špecifických faktorov – priemerné 
hodnoty svetla, tepla, vzdušnej a pôdnej vlahy a pod. Takými sú na Borskej nížine 
aj druhy Asperula cynanchica, Betonica officinalis, Clinopodium vulgare, 
Teucrium chamaedrys, Trifolium alpestre, Vincetoxicum hirundinaria a ďalšie.  

Tab. 1 Spoločenstvo Peucedanum oreoselinum-Geranium sanguineum na Borskej nížine. 
Community Peucedanum oreoselinum-Geranium sanguineum on the Borská nížina 
Lowland 

Číslo zápisu  1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Počet taxónov  33 34 32 22 32 30 26 40 41 

Geranion sanguinei (gs), Origanetalia (Ov), Trifolio-Geranietea sanguinei (TG) 
gs   Geranium sanguineum 3 3 2a 3 3 2b . . . 
Ov  Peucedanum oreoselinum 2b 2a 3 . . . 1 3 3 
TG Betonica officinalis  2a 2a r . 2a + . . . 
TG Vincetoxicum hirundinaria . + . . + + . + . 
gs  Peucedanum cervaria  . 2a + . 1 . . . . 
OV Verbascum lychnitis  . . . . . . r 1 + 
gs  Trifolium alpestre  . + . . 2b . . . . 
gs  Polygonatum odoratum 1 + . . . . . . . 
Ov Clinopodium vulgare  1 . 2a . . . . . . 
gs  Anthericum ramosum  . + . + . . . . . 
TG Silene nutans  . + + . . . . . . 
Ov Viola hirta  . . + . . . . . . 

Koelerio-Corynephoretea (psamofyty) 
Thymus serpyllum  . 1 . + + + + + . 
Armeria *vulgaris  . . . 1 + . + 2a . 
Festuca ovina agg.  . 2b . . 1 2b . . 1 
Cerastium holosteoides  . . . + + + . 1 . 
Acetosella vulgaris  . . . . + . . + + 
Koeleria glauca  . + . . . . . 1 + 
Viola tricolor  . r . . . . + + . 
Carex praecox  . . . . . . 2b 1 3 
Trifolium arvense  . . . . . . + 1 + 
Festuca *dominii  . . . . . . 1 2a . 
Chamaecytisus ratisbonensis . + . . . . . + . 
Racomitrium canescens  . . . . . . 2a . 1 
Jasione montana  . . . . . . . + + 
Helichrysum arenarium  . . . . . . . + r 
Melampyrum sylvaticum  . r 1 . . . . . . 
Erysimum diffusum  . r . . . . . . + 
Ceratodon purpureus  . . . . . . 3 2b . 
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Calluno-Ulicetea (acidofyty) 
Luzula campestris  + . . . + + . 1 . 
Pilosella officinarum  . + . . . . 1 2a . 
Sarothamnus scoparius  . . . . . . 4 + . 
Calluna vulgaris  . + . . 2b . . . . 
Carex ericetorum  . + . . 1 . . . . 
Veronica officinalis  + . + . . . . . . 

 
Tab. 1, pokračovanie/continuation 1 

Číslo zápisu  1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Festuco-Brometea (xerofyty) 
Tithymalus cyparissias  + + 1 1 1 + + . 1 
Teucrium chamaedrys  1 + 2a . 2a 1 + + + 
Hypericum perforatum  + + . + + + . + + 
Galium verum  1 1 . . + 1 + + . 
Potentilla incana  + + . . + . + + + 
Pseudolysimachion spicatum . . + . r r . + + 
Scabiosa ochroleuca  2a . 1 + + . . + . 
Poa angustifolia  . + . . + 1 . 1 . 
Senecio jacobaea  . . . . . r . 1 + 
Dianthus carthusianorum  r . . + . . . . 1 
Acosta rhenana  . . . . + r . + . 
Tragopogon dubius  + . + . . . . . r 
Linaria genistifolia  . . . . . . r + + 
Asperula cynanchica  . . . . . . . 1 r 
Chondrilla juncea  . . . . . r . . + 
Euphorbia stricta  . . . . . . . r + 
Silene otites  . . . . . + . . + 

Molinio-Arrhenatheretea 
Achillea millefoium agg.  1 + 1 1 + 1 + 1 . 
Veronica chamaedrys  . + + . . 1 . . . 
Arrhenatherum elatius  2a . . 4 . . . . . 
Dactylis glomerata agg.  1 . . + . . . . . 
Avenula pubescens  . . . . . 2a . . + 

ostatné taxóny 
Calamagrostis epigeios  . + 1 + + + + + + 
Quercus petrea juv.  . + + . + + . . . 
Fragaria vesca  + + r + . . . . . 
Taraxacum sect. Ruderalia . . + + . + . . . 
Rubus caesius  + . 1 . + . . . . 
Silene *alba  1 . . 1 . . r . . 
Carex hirta  + . + 2b . . . . . 
Arabis glabra  . r . . . . . r + 
Solidago virgaurea  . . . . . r 1 + . 
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Plantago lanceolata  . . . + . r . . . 
Pinus sylvestris juv.  . . . r + . . . . 
Hypnum cupressiforme  . . . . . . 3 1 . 
Lembotropis nigricans  . . . . . r + . . 
Cladonia pyxidata  . . . . . . . 1 2a 
Convolvulus arvensis  . + + . . . . . . 
Agrostis sp.   2a . . . + . . . . 
Stenactis annua  1 . . . . + . . . 

Iba v jednom zápise: 
1: Elytrigia repens 2a, Galium mollugo +, Jacea phrygia +, Leucanthemum vulgare +, Quercus robur 

juv. +, Robinia pseudoacacia juv. +, Stellaria graminea +. 
2: Asperula tinctoria 1, Salvia pratensis +.  
3: Artemisia vulgaris +, Brachypodium sylvaticum 2a, Campanula patula +, Hieracium sabaudum +, 

Jacea pratensis +, Leontodon autumnalis +, Ligustrum vulgare +,  Potentilla alba r, Solidago 
gigantea 1.  

4: Festuca cf. heterophylla 2b, Saponaria officinalis 1, Securigera varia 2a, Vicia sp. r. 
5: Anthoxantum odoratum +, Cynoglossum sp. r, Pleurozium schreberi 5, Potentilla argentea agg. +,  
6: Achillea pannonica 1, Vicia tetrasperma +. 
7: Amblystegium sp. +, Echium vulgare r, Verbascum densiflorum r.  
8: Cladonia furcata 2a, C. *pocillum 2a, Pilosella bauhinii +, Stipa joanis +, Veronica verna +.  
9: Acetosa pratensis +, Agrostis stolonifera 2a, Allium flavum +, Cladonia foliacea 2m, C. gracilis +, C. 

rangiferina 2a, Conyza canadensis +, Corynephorus canescens 2a, Erigeron acris r, Pilosella 
echioides r, Sedum sexangulare +, Tortella tortuosa +. 

Lokality zápisov: 
1. Malacky, Čerevný kríž, 200 m na JZ od hájovne; 175 m n. m., plocha 15 m2, E1: 100 %, 25. 6. 1997. 
2. Malacky, Orlovské vŕšky, smerom na Studienku; 215 m n. m., 10 m2, E1: 90 %, E0: 1 %, 22. 6. 1991. 
3. Malacky, okraj lesa pri št. ceste na Rohožník; 215 m n. m., 30 m2, E1: 100 %, E0: 15 %, 31. 7. 1993. 
4. Malacky, št. cesta smerom na Studienku; 15 m2, E1: 100 %, 12. 8. 2000. 
5. Mikulášov, pieskovňa pri št. ceste do Plavec. Mikuláša; 208 m n. m., 25 m2, E1: 70 %, E0: 90 %, 

29. 6. 2001. 
6. Tamže; 215 m n. m., 21 m2, E1: 80 %, 29. 6. 2001. 
7. Malacky, Široká, strelica smerom na Pernek; 191 m n. m., 25 m2, E1: 35 %, E0: 80 %, 22. 7. 2001. 
8. Tamže; 190 m n. m., 25 m2, E1: 70 %, E0: 70 %, 22. 7. 2001. 
9. Mikulášov, letecká strelnica pri št. ceste do Plav. Mikuláša; 220 m n. m., 25 m2, E1: 80 %, E0: 5 %, 

24. 7. 1991. 
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